

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatali munkáikat árazon vessz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-ter 8. Találaton-szám 184.

Felölő szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 650 korona, negyedévre 325 illér.
Vidékre félévre 8 korona
Egyes szám ára 40 fillér

A békecélok és a kibontakozás

— Expressz tudósítás. —

Bécs, május 30.

Konstatálható, hogy a helyzet logikájánál fogva nem érvényesülhet semmiféle olyan politikai kísérlet, amely a választójogi kérdés „ideiglenes” kikapcsolásával akár koncentrációs kormányt alakítani, mert a külső politika szempontjából csak az a koncentráció érték, mely a választójogi kérdés becsületes megoldását és a belső politika demokratizálását hozza.

A monarchia békepolitikájának új utairól más fontos jelenteni való is van.

Oly békét akarnak, amely Ausztria és Magyarország ipara, kereskedelme és mezőgazdasága számára a szövetséges Bulgárián és Törökországon kívül a most elleneséges Szerbia és Románia piacait is biztosítja, amivel szemben a balkáni államok, köztük Szerbia és Románia mezőgazdaságának termékei és állattenyésztése számára viszont az osztrák és magyar piac felé nyitna az ediginél szélesebb kaput. A dunai hajózás nemzetközi szerződésekké és hatékony rendszabályokkal biztosítandó; kölcsönös és teljes szabadsága biztosítandó a valamennyi balkáni szomszédunkkal való viszony bizalmassá válását s az Adria szabadsága volna tartós béke másik jelentős biztosítója. Az Adria szabadságának okos megoldása mindenesetre megnyugtatóbb volna Europa békéjének biztosítása szempontjából, mint az olaszoknak az Adria-partok valamennyi többi népét állandóan veszélytető és sértő adriai egyeduralom.

Mindezekről a békefeltételektől nyilvánvalóan joggal várhatjuk azt az eredményt, hogy a demokratizálódott Oroszországot s az érdekelt balkáni államokat magukat is meggyőzzük arról, hogy Ausztria és Magyarország becsületese békét akarnak.

Az isonzói pokol

A sajtóhadszállásról jelentik: Az olaszok Kostanyica és Jannino között az egész arcvonal szélességében általános eddig nem tapasztalt heves támadást indítottak. Az olaszok támadása tűzünkben véresen összeomlott. Csak Flondár San Giorgionál sikerült első állásunkba behatolniuk, de másnap reggel onnan is kiveritük őket és az egész vonalat visszahódítottuk. Wippachnál az olaszok szintén sikertelenül támadtak. Kostanyicánál hadállásaink szilárdan kezünk között vannak.

A magyar kormányválság

Bécsből jelentik, hogy Wekerle Sándor kedden Bécsbe érkezett, szerdán reggel kiutazott a királyhoz a főhadiszállásra és ott délelőtti 11 órakor audiencián jelent meg Wekerle audienciája. Bécsi jelentések szerint, a magyar kormányválságra óriási befolyással és kihatással van.

A stockholmi konferencia

Stockholmból jelentik, hogy Scheidemann német szocialista pártvezér kijelentette, hogy a béke könnyen megkötődhet, ha az összes antant államok eszakiokoznak az orosz állásponthez. Németország hajlandó annexion kártalanítás nélküli békekötésre.

A Skandináv bizottság szerdán tárgyalta a magyar szocialista küldöttekkel. A magyar szocialisták hajlandók annxió és kártalanítás nélküli békekötésre, de követelik, hogy Magyarország határai teljesen érintetlenek maradjanak és követelik Magyarországot teljes demokratizálását.

Az oroszok kiűritették Revalt

Stockholmból jelentik, hogy az oroszok kénytelenek voltak Revalt kiűriteni. A város lakossága körében óriási pánik ütött ki. Tizezrével menekülnek az ország belsejébe.

Egy szerb hadosztály elfogatása

Odesszában egy szerb hadosztály egész vezérkarát a hadosztályparancsnokkal együtt elfogta az orosz katonaság parancsnoksága.

Franciaországi események

Genfből jelentik, hogy a francia szocialisták pártgyűlésén elhatározták, hogy a francia szocialisták részt vesznek a stockholmi konferencián. A gyűlésen olyan tumultus volt, hogy a többség kénytelen volt beleegyezni az annxió és kártalanítás nélküli békekötésbe.

Bérből jelentik, hogy Párisban a sztrájk mozgalmak mind erősebb hullámokat vernek. Hétfőn utcai harcok voltak szocialista munkások és rendőrök között.

Vád alá helyezett nagyhercegek

Az orosz nagyhercegek többségét, köztük Nikolajevics Miklóst is, vád alá helyezték számos visszaélés miatt. A cári család tagjait is elfogja itélni a bíróság.

Szibéria függetlenségi mozgalma

Stockholm, május 30.

A szibériai lapok kivétel nélkül követelik az autonómiát A politikai élet központja Tomszk, ahol a legutóbbi munkás- és katonatanács választáson a mohamandánok támogatásával óriási többségben a szocialisták győztek. Ez a tanács határozatot hozott, amely követeli a nyolcórás munkaidő behozatalát, azonkívül számos jóléti intézmény létesítését. Novo-Nikolajevszk, Bernaul, Jenisei és Krasznojarszk valamennyi jóléti bizottsága Szibéria függetlenségét követeli és szibériai nemzeti propagandát üz. Az Aljai-hegységben levő cári bíróságot felosztották a parasztok között. A zselizsibériai munkásképviselek kabarovszki kongresszusa követeli egy független szibériai kormány létesítését, amely jogosítva van kölcsönök főlvetelére és kereskedelmi szerződések kötésére. A Pétervári Távirati Ügyökség szerint a munkások és katonák tanácsa elrendelte a jeniseiki kerületre és még több kormányzóságra az ostromállapotot. Katonai parancsnoknak kineveztek Jeniseiskibe Petunin tábornokot.

Olasz beismérés Sarrail kudarcáról

Bern, május 30.

A Secolo szalonikui tudósítója jelenti, hogy Sarrail offenzívája az Ochrida-tótól egészen a Struma torkolatáig terjed. A tudósító megvalítja, gyalogsági rohamok meghiusultak, részint a rossz időjárás következtében. Különösen a Oserna hajlásában, ahol Penella tábornok vezérlete alatt álló olasz csapatok együtt harcoltak a franciákkal, rendkívül erős volt az ellenség állása, úgy, hogy minden támadás kárba veszett. Az olaszok nem érhettek el sikert a németek aknabombantásoktól és a kézi-gránátainktól.

A tüzfadrágítás.

A világháború harmadik éve is vége felé közeledik. Anyagi pusztításai alatt már-már összeeszt a fogyasztóknak azon millióira menő tömege, akik élet-hivatásuknál fogva, a háborus kereseti alkalmakat nem használhatták ki. Minden elismerés, dícséret kijár az itthon élők részére. Bizonyára a fronton küzdő dícső harcossainkkal való együttérzés melege azoknak ezer életveszedelem között is, rendíthetetlen kitartása adja meg az itthonmaradottaknak az erkölcsi erőt további türelemre és szenvedésre. Különbözik nem értenék meg a szellemi és fizikai munkájukból élő társadalmi osztályok néma mozdulatlanságát, a mindennapi életszükségleti cikkek árának rohamos emelkedésével szemben. Állandó a panasz, a tüzifa uszorára miatt. Pedig fa van elegendő!

Értesülésünk szerint a hatóság hivatali helyiségeinek fával való fátéverő kellő előrelátással már gondoskodik. S ez helyesen van így. De arra kérnők, tekintsen le reánk, állandóan keserű fogyasztókra is. Mi nem irigyeljük a tüzifakereskedők háborus nyaralásait. Hogy a termelők, kereskedők a háború folytán oly tetemes vagyonszaporítást tettek szert, az a mai tőzérrendszer természeteskövetkezménye. Amde e rettenetes tömeggyilkolás negyedik esztendőjének küszöbén meggazdagodott polgártársaink nem vehetik rossz néven, ha a hatóság olyan erősebb rendszabályokhoz nyúl is, mely esetleg magánérdekeiket érzékenyen sújti. Kötelessége gondoskodni a városi tanácsnak, hogy tüzifa a térszerte mindenkinél a rendelkezésre álljon, akinek nincs módjában egy öl puhaféért ma 120 koronát, keményfáért ma 140—150 koronát felvágás nélkül fizetni.

Erélyes, komoly lépéseket tegyen a hatóság. A kormány felhatalmazása alapján állapítsa meg a készleteket, foglalja le azokat és boesássa jegyrendszer vagy egyéb alkalmas szervezet útján a közönség rendelkezésére. De egyben örködjék, hogy az itt raktárokon levő fa el ne tűnjék. Készüljünk felfegyverkezve, széles körűtekintéssel a térszerte, mert a gazdasági viszonyok megjavulására semmi remény.

Megtárgyalás veszedelme fenyegeti az alsóbb néposztály rétegeit, ha a mai nehéz viszonyokon nem segítenek. Akkor pedig sok munkaerő fog elveszni.

Biztosítani a hatóságot, hogy komoly, csejtudatos munkában öntudatos segítő társakat talál a város fizikai és szellemi, munkabérből élő polgáraitban!

A magyar parasztszerelmet mutatja be

A falu rossza

c. műsorban szombat és vasárnap az APOLLOBAN.

H I R E K.

Eljegyzés. Licht Albert ur Bórvélyből (Szatmár megye) eljegyezte Klein Jolánkát, dr. Klein Mór ügyvéd leányát Baján. (Mindkettő külön értesítés helyett.)

A vattagyár megvételekor sok reményt fűztek a gyártelephez. Itt akartak villanytelepet létesíteni, ide terveztek egy a Pósványost vízmentesítő szivattyútelepet, ide terveztek még városi jeggyárat, hűtőtelepeket. És amíg a város tervezgetett, addig zikkzakkolt a gyártelep berendezését. Ismeretlen tettesek szépen, lassan de egész biztosan elhordták ami csak elhordható volt. A város végre arra a felátásra jutott, hogy a legokosabb a gyártelepben tudni. Egyelőre elhatározták, hogy elszervezzék a város a gyár meg el nem lopott kerítés részét, a felső és a faalkatrészeket. Később az egész szét ellopják adni. Hogy a villanytelepünk hol, mikor és hogyan létesül, azt most igazán nehéz volna megmondani. Nyilván nincs is kitűzés, hogy egy hamar meglegyen.

A cukor ügy. A népvésznek látszó cukorból ismét érkezett egy nagyobb szállomány, amely valószínűleg már a napokban forgalomba kerül. Megkérdeztünk több nagykereskedőt, hogy valóság-e az, hogy ez a cukor mesterségesen vizezett? Azt kaptuk válaszul, hogy a cukor nem vizezett, hanem nyers állapotban került ki a gyárból. Az a kérdésünk, hogy volt-e már rá eset, hogy ilyen cukrot kapott valamelyik kereskedő, az volt a válasz, hogy soha még eszt nem volt arra, hogy a gyár ilyen cukrot kiadott volna, mert ha megtörtént volna, úgy minden kereskedő rendelkezésre boesította volna az árut, mert ilyen forgalomba hozni nem szabad. A kereskedők véleménye szerint a gyár tartozik a városnak 25 százalékos hiányt megtéríteni, mert legalább annyi a súlykülönbség a nyers és a száraz cukor között. Csalás azonban nem történt, mert a cukor nem lett mesterségesen vizezve, csak a gyár mulasztás követett el, amikor ezt a cukrot így kiadta. Ennek a felelősségét és terhet természetesen a gyárnak kell viselnie.

Egy diák adománya. Weidinger Sándor, a gimnázium első osztályát végezte most el. A kisdíák szorgalmáért és jó

magaviseletéért 20 korona jutalomban részesült. Jutalmának díját a haza oltárára vitte. A jutalompenzt lapunk útján a hadban megvaktult katonáknak adományozta. Az összeget illetékes helyre juttatjuk.

Baja város hadikölcsön jegyzése. Baja város a hatodik magyar hadikölcsönből is 100 000 koronát jegyeztet a Magyar Általános Hitelbank szabadszáj fiókjánál. A város az első öt hadikölcsönből is jegyeztet száz száz ezer koronát.

A tisztviselők háborus pótléka. A kormányrendelet, amely a tisztviselők háborus pótlékát újabban megállapította, már végrehajtásra is kerül. A bajai állami tisztviselők ezt a megőthetőségüket alig-alig biztosító pótlékot már elsején fel is veszik. A városi tisztviselőknek azonban ismét várniuk kell, de valószínűleg csak néhány napig. A jövő hó 8-ika, 10-ike körülök is megfogják kapni ezt a megőthetőségükhöz nélkülözhetetlen állományukat. Leggyorsabban kapták meg a legújabb háborus pótlékot a máv. hivatalnokai.

Meglopott varrónő. Vidékvárosi Törzs bajai varrónő Szivára utazásban kénytelen volt pár óráig Zomborban tartózkodni. Hogy erre alaposan ráírt, saját nápolyának küszöbét. A vasúti váróterem egyik padja alá rejtette esomáját, melyben 30 korona értékű ruhá- és fehérnemű, a vagyona volt s aztán bement seáráni a városba. Mire, visszament természetesen hűt helyét találta esomájának. A feljelentésére megindult nyomozás adatai szerint egy ismeretlen katona lehetett a tettes. Egyelőre azonban semmi nyoma nincs a tettesnek.

Nem lesz szén. Gondos és főleg családapák már most igyekeznek a térszerte való szén beszerzésre, amikor a kevésbé gondosak, de nem kevésbé gazdagok a nyaralás problémájának megoldásán törik a fejüket. A szorgos szénbeszerzőket azonban kelemen meglepetés éri. A kereskedők kijelentik, hogy nincs szén s májusban nem tudják garantálni, hogy a most megrendelt mennyiség novemberre megérkezik. A szénbiztonság utálja ki a kevés remény van rá, hogy az idén a háztartásokban szénrel lehessen fűteni.

OMKE címmel jelent meg egy új politikai és gazdasági kereskedői szaklap, az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés hivatalos lapja. Most, mikor minden nap újabb korlátozások és újabb problémákat hoz a magyar kereskedelemnek, elkerül-

hatatlanná vált egy oly lap kiadása, amely a kereskedők politikai magatartását irányítja, a háborus közgazdaság minden kérdéséről pontosan informálja őket és a kereskedelmi közvélemény kialakítását előmozdítja. A lapnak minden sora ezt a ketős célt szolgálja. A vezércikk a polgárság szervezéséről szól, ezután pedig a polemikus rész következik. A lap a központokról szóló fejtegetésekben legfőbb céljait a háborus központok megszüntetését jelöli meg. Az igen bő anyag szakmák szerint van csoportosítva; a termény-, élelmiszer-, textil, gyapjú-, szesz-, papír-stb kereskedelem fontosabb kérdéseit beható tárgyalásban rész-szűnnek, s a kereskedők részre pontos információkat szolgáltatnak. Adóügyi közkekedési és jogi rovat, valamint az átmeneti gazdaságra vonatkozó és egyéb közgazdasági hírek és tudósítások teszik ki a lap további tartalmát. A lap tetszetős kiadása a Palasnyomda munkája. A lapnak főszerkesztője Dr. Szendrő Pál, az O. M. K. E. főtűkára. Évi előfizetési ára 24 korona.

Jókaiknak a szenititása valamint fantáziája kellett ahhoz, hogy oly regény íróján megmint a „Mire megvénülünk” Ily hatalmas lángész munajásához szögödött a mozi, hogy személtetővé tegye e legkiválóbb írónak művét és megismertesse alakjait, kik valóságban élnek a vászra. Ennél ideálisabb magyar film még nem volt moziújsorban, így érthető legnagyobb érdeklődésre tarthat számot. Hogy eme érdeklődést az Uránia kieléjtse, ezáltal kivételesen szombaton d. u. 5 és este 8 órakor is tart előadást.

Egy kis fiú szőrayú balesete. Pacséról írja levelezőnk eme rémes esetet: Nagy szerencsétlenség történt Pacséron vasárnap f. hó 20-án d. u. 1/4 órakor a ref. templom toronyában. Míg a délutáni prédikáció tartott, Petri Ferenc nevű menhelyi tanuló 11 éves gyermek felszökött a toronyba és fölmászott egészen a torony gúmbjába. Egyszerre nagy zuhanásra lettek a hívek figyelmessé. A szerencsétlen gyermek a gúmbból a harangokra, majd a földre esett. Nyaka kitört, agyveleje kifolyt és azonnal szőrayot halt. Felelősség senkit sem terhel.

Szombaton d. u. 5 és este 8 órakor tart az „URANIA” előadást.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.
Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Javaslatot a „Corvin”-könyvszerzők gyorsítottán Baján Mátyáskirály tér. 6.

NYÁRI BLUZAIT

BATTISZT, SZÁDA, és
MARKIZETT BEN
20 K-tól 50-ig NAGY
VÁLASZTEK BAN
AJANLJA

Huszár Rezső
KÉZIMUNKA- ÉS NŐI
DIVATÁRU-ÜZLETE
BAJÁN, Erzsébet kir. u.

Borotváló - gép

(Luna-féle ezüst) teljes felsze-
résessel olcsón eladó. Bajcsy,
Hentes-utca 11. szám Baján.

Egy új modern ház eladó

Tuba I Szentgyörgy-
utca 4. szám alatt,
mely áll két szoba, konyha, étés-
szobára, melléképülettel, azonki-
vül nyári konyhával és istállóval

Krausz Vilmos

Mátyás király-tér 8.

Előnyös árak:

Diana sóborszesz K 1.30 helyett
K 1.10, nagy üveg K 3.50 helyett K
3.— Lysoform 100 grammos üvegek-
ben K 1.60, Lysoform szappan K
4.10, Óriási fürdő szappan K 7.—
Livia esoda tejkrem K 1.—

Phantoma parfüm üveg
- fiolában 90 fillér, -

Savoly eredeti kenyő illet K 2.— Ideál
hajmosó schampon 30 fill.

Vegyes pouderek 30 fill., 50 fill., 90
fill. valódi Yes pouderek K 2.80

Nagy raktár: Különféle arckré-
mekben, valódi Bütöder és Grasso illat-
szerek, esinos kazettákban, Brillantín
és fogkrémek.

Nagy cukorka raktár kilos és
140-es, 16-os és 32-es Columbia.

A Szabadkai Fiu Felső-
kereskedelmi Iskolában és
a vele kapcsolatos Női Ke-
reskedelmi tanfolyamon a
beiratások az 1017-1918.
tanévre június 1-én megkez-
dődnek.

Jelentkezni lehet az ideig-
lenes iskolahelyiségben. —
(Damjanich és Wesselényi-
utca sarok, régi polgári le-
ányiskola.)

SZASZ GYULA
h. igazgatónál.

Fiatal leány

állást keres
gyermekek mellé.

Elmegy szobaleánynak is, eset-
egyszerűbb háztartásba mind-
enes leánynak. Cím:

Anna Hampel
Wornsdorf II
Siechenhausstrasse 220.
Böhmen.

Butorozott lakást

két vagy 3 szobával a belváros-
ban keresek. Ajánlatokat kér a
CORVIN-NYOMDÁBA.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

Egy jókarban levő
zongora

kerestetik.

Cím megtudható a
Kiadóhivatalban.

Emeleti
lakás

kiadó

A Bajai Takarékpénztár
lőtéri bérházában.

Eladó kecskék

Egy anyakecske két kocsival,
egy anyakecske egy kocsival
és egy másfél éves bakkecske
jutányos áron takarmány-
hiány miatt eladó. Isván-
megye-újság 16. szám alatt.

Eladó

ajtók, egy kerékpár és
több korcsmai berende-
zési tárgy. Baja, Szent
György utca 31. sz. alatt.

**Elegáns
levélpapírok.**

Uri és női levél-
papírok nyomás-
sal vagy anélkül
csinos kivitelben
és igen jutányos
árakon kapható a

**Corvin-
nyomdában.**

Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyújt katarrhusoknál
hőghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellences és az érvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyíti
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúrát!



A légzési szervek
meghűlését legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Sziveskedjek a gyógyszárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

Etető és itató
Vályukat

Kuttedőlapokat
Sirkereteket
Vasbetonból

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és ce-
:-: ment-gyár :-:

Baja.

Telefon szám. 111.

**FÉLIX-
fürdő**

(Nagyvárad mellett) 48° természetes
forrás, reuma, csusz és iscias ellen leg-
jobbán ajánlva. — Új berendezés, villany-
világítással. Uszoda, hidegvizgyógyfürdő
és napfürdő. Melegkonyha a nap minden
szakában. Prospektust küld az igazgatóság